

内江市

## 中药“大锅汤”护航群众健康 ——内江市东兴区卫生健康局



按照省、市中医药管理局对新冠肺炎疫情防控工作的相关要求，为充分发挥中医药在疾病预防等方面的独特作用，结合当地时令变化和新冠肺炎疫情防控现状，东兴区卫生健康局认真研讨，以《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案（修订）》为基础，制定了《内江市东兴区关于在秋冬季新冠肺炎疫情防控中进一步加强中药“大锅汤”运用工作方案》（以下简称《工作方案》），统筹协调各级各类中医医疗机构和基层卫生医疗单位免费提供中药“大锅汤”预防服务。

《工作方案》中明确，以各街道办事处、镇政府为主体，社区卫生服务中心、镇卫生院等基层医疗卫生机构要主动配合，提供中药“大锅汤”服务的技术指导，做好中医药在新冠疫情中的预防作用的宣传发动，鼓励广大人民群众按照发布的《四川省新冠肺炎中医药预

防建议方案（修订）》中药“大锅汤”配方自主煎服。

根据《工作方案》要求，各医疗卫生单位闻令而动、向疫而行，切实履行中医药服务主阵地职责，积极开展中药“大锅汤”“六进”活动，采取宣传推广、主动配送等多途径多方式，向人民群众提供中药“大锅汤”中医药预防服务。中药“大锅汤”采用了金银花、荷叶、藿香等多种中药熬制而成，可有效提高服用人群的机体免疫力，预防呼吸系统疾病，自发放以来受到广大群众的一致好评和欢迎。

区中医医院每天熬制中药“大锅汤”，在医务大楼一楼大厅处派专人向过往人员进行分送，各科室同时向病人及陪护人员分送中药“大锅汤”，做好中医医疗机构模范带头作用。3个社区服务中心和26个镇卫生院除了向本院医护人员、病人及陪护分送中药“大锅汤”，并组织有条件的村卫生室熬制中药“大锅汤”分送至村民，并讲解中药防疫作用和疫情防控知识，让基层群众切实感受中医药服务。截至目前，东兴区各医疗卫生单位提供中药“大汤锅”服务共计2.5万人次，为打好疫情防控战役贡献中医药力量。

## 全力筑牢中医药抗疫“防护墙” ——乐山市中医医院

疫情就是命令，防控就是责任。11月1日，成都市第四人民医院报告一例新冠病毒核酸检测阳性人员，成都市疾控中心复核为阳性，四川省内疫情再次大爆发。截止目前（11月15日24时），四川省全省累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例1260例（其中境外输入671例），累计治愈出院1216例，死亡3例，目前在院隔离治疗41例，4630人尚在接受医学观察。

成都多例确诊病例的出现，牵动着每个人的心，疫情爆发以后，乐山市中医医院第一时间动员力量，发挥中医药优势，坚持前后方联动，引导防控关口前移。在这个寒冬，再次踏上与疫情“短兵相接”的战场，为守护群众健康，全力筑牢中医药“防护墙”。

### 熬制“大锅汤”免费供市民饮用

疫情来势汹汹，无数白衣战士投入抗疫一线。在他们后方，还有一群“药剂侠”在保障着前方安全。

为充分发挥中医药在新冠肺炎防控中的独特优势和作用，自疫情爆发以来，乐山市中医医院持续向市民免费提供“大锅汤”，在医院三个点位每天放置防疫“大锅汤”供市民免费饮用，坚持为民办实事，为大家送去深褐色的“能量剂”。

在医院煎药房，煎药机不停地运转，时间紧，任务重，生产量大，对人力和物力都是一次



重大考验。

“若有战，召必至，战必胜，为前线做好‘弹药’供应，确保兵精粮足，这是我们制剂人的本分也是职责。”市中医医院药剂科负责人说到。虽然制剂室的工作人员每天无数次重复着同样的工序：配料、浸泡、两次煎煮、过滤、配制、灭菌等，工艺繁琐，但他们从未叫过一声苦，能为抗击疫情做点事，大家觉得辛苦付出也是值得的。

#### 就医更有保障发热门诊升级改造全面完成

在新冠肺炎疫情防控常态化的形势下，为进一步提高公共卫生事件的应对能力，根据四川省应对新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部工作组下发的《发热门诊管理规范》文件要求，9月16日，乐山市中医医院发热门诊进行全面升级改造。

新改造后的发热门诊占地402m<sup>2</sup>（含方舱CT面积），留观室面积100.6m<sup>2</sup>，候诊区54m<sup>2</sup>，诊疗区为247.4m<sup>2</sup>，设有发热门诊污染区、半污染区、清洁区，配备有10间留观室，2间诊断室，1间治疗室，1间抢救室，设置独立自助取药区、挂号区、标本采集室。

乐山市中医医院防控办主任丁祥迪说，目前低危核酸采集已实行24小时便民服务，群众就医更有保障了，这也是医院推进“我为群众办实事”的具体举措之一。

据了解，新改造的发热门诊于今年9月16日动工，9月31日验收合格，仅16天就完成了升级改造，完善了发热门诊的布局和流程，让发热门诊更好地发挥疫情防控“哨点”作用，为全市群众健康保驾护航。



#### 核酸检测背后的“硬核力量”

自成都疫情出现新变化以来，乐山市中医医院核酸采集人次再次出现高峰期。一份“阴性”的核酸检测报告，不仅是通行证，更是定心丸。作为环节终端的检验技师们，通常不为人所知晓，在实验室中，他们全力以赴，快速准确检测一批批的样本，在幕后守护着平安。

“早一分钟出结果，早一分钟安心。”抱着这样的信念，市中医医院检验科全力保障医院患者的核酸检测需求，还完成了多个大型团队检测任务。2021年，累计完成新冠病毒核酸检测19万余人次。

试剂配制、标本接收、核酸提取、核酸扩增……看起来每个有条不紊的操作程序背后，都是危险和希望并存，任何一个环节出错都会导致整个检测过程作废。因此，需要每名医务人员必须精神高度集中、相互密切配合。坚守在小小的PCR实验室，大家慢慢习惯了厚厚的防护服加隔离衣，习惯了这种呼吸不顺畅的感觉。

检验科主任周翼说，自11月初成都疫情变化

以来，院内的检验任务非常紧张，日均检测达1500余人次，是日常工作量的几倍。目前，自抽调人员外派支援后，检验科其他医务人员依然在院内替班、加班，同时做好出征支援准备。如果每日工作量突然加大，就只能临时取消工作人员休假。“这段时间检验科全体工作人员都随时处于待命状态，哪怕已是深夜，哪怕刚刚结束上一段工作，接到临时通知后，大家都没有丝毫犹豫，可以说，我们这支平均年龄只有35岁的年轻团队是相当有担当、有战斗力的！”

#### 防疫不松懈，丰富硬核中医药防疫“装备”！

古代中国疫病防治史中，芳香药物发挥着重要作用，疫气是一种秽浊之气，而芳香类药物能辟秽化浊，是防疫的常用中药。新冠肺炎是急性呼吸系统疾病，中医认为属疫病范畴，病因为感受疫戾之气。疫疠之邪多与湿气有关，辛温香燥的香药，多有芳香辟秽、健脾化湿的功效，可振奋人体正气，达到“正气存内邪不可干”的功效。

中医药在疾病预防方面有着自身独特的优势，其中佩戴避瘟香囊是最方便、简单以及安全的方式。

佩戴中药香囊，是普通大众预防疫病的有效途径之一，是中医治未病的一种特色疗法，重在提升人体“正气”。

乐山市中医医院根据省中医药管理局提供的新冠肺炎中医药预防推荐方熬制“扶正固表、化湿解毒、提高机体免疫能力”的中药预防汤剂和中药香囊，将其送到市中区范围内社区卫生服务中心、疫苗接种点、集中隔离点、市区两级疾控等重点人群中，并做好规范用药指导，做到“应服尽服”“愿服尽服”，目前医院已熬制预防用药10万余袋，免煎中药颗粒1000盒，中药防疫膏方12000袋、中药防疫茶包36475包、中药防疫香包7235个，为全市人民群众身体健康保驾护航。



## || 南充市 ||

# 最美“夫妻档”携手战“疫”情 ——南充市中医医院

近期，全国新一轮疫情呈现多点散发趋势，四川成都出现多起病例。面对突如其来的疫情，在南充市中医医院，有这样一对夫妻，携手奋战在抗击疫情的第一线。丈夫王义龙是医院质控科副科长，妻子陈诗绮是医院院感科干事。夫妻俩不惧危险、向疫而行，担当担责、并肩战斗，成为疫情防控工作一道“靓丽风景线”。

一个在医务科，一个在院感科，两个都是医院疫情防控的重点科室。因承担疫情防控工作重任，陪家人逛街、陪孩子游玩都成了王义龙夫妻二人的“奢望”。

本轮疫情发生后，面对返南人员的增多，区应急指挥部迅速安排医院负责金泉大酒店集中隔离点，王义龙作为医院疫情防控一线的共产党员主动请缨，前往抗疫前线，担任金泉大酒店集中隔离医学观察点的负责人和南充火车站体温监测点联络人。

“除了负责收集全院防控信息，我还负责南充火车站体温检测点和金泉大酒店医学观察点的协调、后勤保障以及督查工作。”现场宣传引导、

### 坚守战位：不负医者初心



2021年11月5日医院党员先锋队值守南充市火车北站

耐心说服劝返、搞好沟通协调、提供无忧保障、严格督查问效、协调专家会诊、上报工作动态，等等，忙碌成为他工作的常态。

“我只是做了自己该做的事情，前方的战友更辛苦。”这是王义龙说的最多的一句话。自本轮

疫情发生以来，他从未休过一天假，每天工作连轴转，一天工作10来个小时是家常便饭，尽管很苦很累，但他从未有一句怨言。

“今天科室消杀消毒？三级防护内容是什么？三码查没查？遇到发热患者该如何处理？”作为医院疫情工作督导组成员之一，陈诗绮每天都要随医院防控督导组对预检分诊、发热门诊、核酸检测等重要点位和各科室进行检查指导，对存在的问题，她既要工作汇总、及时反馈，还要责成整改、追踪问效。

### 舍弃小家：守护万家康宁

儿子今年4岁，由王义龙的岳父岳母在家照看。本轮疫情暴发初期，正值疫情防控工作最忙的时候，岳母在家摔伤，腰椎骨折，需卧床休息至少一个月。由于岳母受伤，孩子无人照料，为了不影响夫妻二人的防疫工作，外地工作的岳父放下工作，挑起了照料老伴和外孙的重担。为让夫妻俩安心上班，岳母忍着伤痛，仅休息一周后，便主动接过照顾孩子的担子。

因工作繁忙，早晨起床时孩子未醒，晚上加班回家孩子已经睡着，一家人成了“最熟悉的陌生人”。甚至儿子都上幼儿园中班了，夫妻二人没有参加过一次孩子的家长会。

“不陪我玩，开家长会也不来，你们都不要我了！”儿子的这句话，让夫妻二人感到无比自责和愧疚。他们知道，自己欠家人的实在是太多太多。

在穿脱防护服的培训中，陈诗绮陪着大家一次次穿了又脱，脱了再穿，直到人人标准、个个过关。每次操作下来，汗水顺着头发、额头直淌，整个人“面目全非”，大家打趣地说：“陈老师也会变脸了”。

连续多天的高强度工作，加之饮食不规律，陈诗绮上吐下泻、全身乏力，经检查为急性肠炎，医院特意安排她休息。“我是共产党员，抗疫关键时刻怎能当逃兵？”经简单治疗，她又回到自己战位上。

针对医院年迈退休职工及家属行动不便，难以按时完成医院疫苗接种任务，夫妻二人第一时间组织接种人员和医疗专家上门服务，实现医院职工疫苗接种“零遗漏”。

为切实做好“黄码”人员核酸检测和医疗服务保障工作，夫妻二人加班加点，答疑解惑、主动协调、热情服务，用爱心温暖心灵，用真诚传递感动，赢得了“黄码”人员的理解与信任。

“死生契阔，与子成说。执子之手，与子偕老。”在这场没有硝烟的战“疫”中，他们既是夫妻，又是战友。他们约定好，等到疫情结束，他们一定回家和父母、和孩子好好吃一顿团圆饭。在南充市中医医院，这样的“战友”夫妻档还有好几对，他们不惧疫魔，在风雨中并肩逆行；他们坚守战位，舍小家为大家，只为万家康宁。

|| 宜宾市 ||

## 安在中医院的“小家”和“大家” ——南溪区中医医院

作为南溪区中医医院的副院长，自疫情防控阻击战打响以来，黄法慎没有一天睡过一个安稳觉，白天，他忙于规范诊疗流程，会诊疑似病人、调度安排医护人员；晚上，在忙完工作后，他守护在妻子的病榻前，这是他一天中最安静的时光……

### 以院为家：手机成了接诊热线

作为区中医院负责医疗救治的指挥官，疫情发展以来，黄法慎率先想到这必定是一场需要群防群控的硬仗，他第一时间在院内建立了“三级预防通道”，完善发热门诊路径及流程，通过分流病人减少了人员交叉感染的风险，同时，实施院区封闭式管理，实行持证出入制，有效管控了每日进出人流。

作为院内疑似病人的会诊专家，他的手机从未关过机，“黄院：内二科病人请您会诊…‘黄院、内一科病人请您会诊……’这样的来回奔波要重复无数次，同事们都戏称他的手机成为了院内的热线，他也只是笑笑，转身又去接诊下一位病人。

### 家在医院：亲人在哪里，哪里就是家

如果不是偶然听护士提起，我们还不知道黄院长的妻子在外二科住院了，疫情发生后，同样身为医务工作者的妻子毅然选择和他共同投入这次战斗中，不料因日夜在岗位上操劳，多年的阑尾炎病

发，不得不做手术进行治疗。白天工作刚忙碌完，夜里他还要来到妻子的病榻前，悉心护理这位特殊的“战友”。他说“再忙也得来看看，不然不放心”，黄法慎话语声中有遮不住的疲惫，脸上却带着幸福的笑。

作为一名有着17年党龄的党员干部，在这个特殊的时期，黄法慎以院为家，把自己奉献给了医院。我们坚信，有了这样的医务工作者，南溪的医疗卫生事业会发展得更好，迟来的春天也终将到来！



## 抗疫再出击 打出中医药“组合拳” ——岳池县中医医院



中药防疫汤剂

随着新冠变异病毒“德尔塔”在我国多省市出现，岳池县中医医院全体医护人员更加深刻地认识到防控疫情丝毫不能松懈。在做好与病毒打持久战准备的同时，医院推出中药大锅汤、中药抗疫香囊、中药香丸等中医药预防服务措施，面向全院职工、患者及家属开放，以中医药“组合拳”优势为县域百姓的健康保驾护航。

自从《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案》出台，岳池县中医医院积极响应方案中对医

疗卫生机构提出的疫情防控工作要求，将中医药传统优势有效发挥，结合“四个全覆盖”和重点人群分类管理等要求，积极开展中医药“六进”活动，向全院所有人员提供中药大锅汤、中药抗疫香囊、中药香丸等中医药预防服务，做到中药预防全院覆盖，同时积极承担社会责任，面向县域所有百姓提供这一服务。

同时，医院将《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案》下发到各科室，并采取宣传推广、主动配送、预约定制等方式，为公安、交通、火车站等重点行业人员提供中药“大锅汤”、中药香囊等中医药服务。同时，还深入集中隔离、居家隔离、新冠疫苗预防接种点等地方，为人民群众免费提供中药“大锅汤”等。做到中药预防汤剂“应服尽服”、“愿服尽服”。截止2021年11月15日，岳中医共发放中药“大锅汤”约1.2万份，中药香囊约2000个，发放疫情防控宣传资料1000余份。

## 达州市

# 助力疫情防控，达州在行动

近期，省内发生新一轮新冠疫情，达州市委、市政府高度重视，迅速部署，要求全市中医药系统强化使命担当，统筹调配中医力量，全力做好中医药预防干预工作，用中医药守护群众健康。11月3日至11月15日，全市累计发放中药“大锅汤”36676份。

### 市中西医结合医院研制中药预防调整处方

根据《四川省新冠肺炎中医药防控技术指南（第七版）》的预防建议处方，市中西医结合医院组织专家结合本地气候、时节特点进行调整，形成本市新冠肺炎中医药预防建议处方，用于新冠肺炎预防，并增强对冬季流感的抵抗力。

机关单位发挥带头作用，引导群众服用中药“大锅汤”



达川区中医院内三科全体人员赶制香囊

根据全市机关干部意愿，由市中医药局和市机关事务服务中心牵头，组织中医医疗机构加班加点熬制中药“大锅汤”，向重点场所、机关单位和广大市民免费发放。全市党政机关6000多名干部职工带头服用，示范带动群众应服尽服、愿服尽服。

### 通川区中医院向防疫一线送“大锅汤”

11月9日，通川区中医院送药队伍驱车来到徐家坝、东岳和盘石高速路口，向担任防控工作

的执勤民警、社区和政府工作人员送上热气腾腾的预防汤剂。他们一边喝，一边乐呵呵地说：“这个中药有一股清香味儿，一点不苦，好暖心！”

在通川区中医院门诊大厅，供群众免费饮用的大桶中药汤剂吸引了大家的注意力，过往群众纷纷取杯饮用，连连称赞，在疫情期间能够天天喝到大锅汤，增强自己的抵抗力。

### 大竹县中医院“1、2、3”号预防处方助力疫情防控

自2020年新冠肺炎疫情爆发以来，大竹县中医院的中医团队按照《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案》，结合该县气候特征和当前防疫特



11月1日起，大竹县中医医院根据1、2、3号处方每天熬制大锅汤，免费供来院群众及医院职工饮用

点，进行调整并发布了中药预防新冠肺炎大锅汤1、2、3号处方，深受群众欢迎。自今年11月1日起，该院根据1、2、3号处方每天熬制“大锅汤”，配送至预检分诊、发热诊室、核酸检测点、医学留观点等重点场所以及院内各科室，免费供来院群众及医院职工饮用。

### 开江县筑牢疫情防控宣传基层阵地

开江县在疫情防控工作中，充分发挥街道（社区）、村、社宣传主阵地作用，通过辖区乡友微信群，采用小视频、图片、群内答疑等通俗易懂的方式广泛宣传中医药预防、居家防护等相关知识，深受辖区群众欢迎。



大竹县中医医院志愿者为来院群众送上深受欢迎的大锅汤

||巴中市||

## 小香囊，大锅汤 疫情防控中的中医药力量 ——巴中市中医医院

“医院真的太贴心了，不仅为我医治了疾病，还免费送来了中药预防汤剂，我们老百姓还是相信中医、相信中药，疫情防控工作做到了，我们住院也放心些！”患者周先生一边从志愿者手里接过中药“大锅汤”，一边激动的说到。

为充分发挥中医药在疾病预防方面的独特作用，巴中市中医院根据《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案（修订）》，结合巴中秋冬气候特点、群众饮食生活习惯，因地制宜拟定出适合巴中广大群众的中药预防方剂，熬制中药“大锅汤”，每天免费向职工、患者及其家属发放。

据市中医医院党委副书记、院长李绍军介绍，自新冠肺炎疫情发生以来，巴中市中医院切实发挥三级甲等中医医院在防病治病方面的引领、辐射、带动作用，竭尽所能为全市人民群众提供安全、便捷、有效的中医药服务。一方面，从科普宣教上抓转变。对外利用微信公众号、电子显示屏、展板、宣传资料等形式，大力宣传新冠肺炎疫情防控知识，有效提高公众疫情防控知识。对内采用线上教学、集中培训、科室演练等方式做到全覆盖培训，全面提高医务人员应对新

冠肺炎的识别、诊断与治疗能力；另一方面，从中药服务上抓成效。在两个院区一楼门诊大厅设置防疫香囊、中药“大锅汤”固定发放点供往来群众免费取用，并安排专人定期配送至预检分诊、发热门诊、核酸检测点、医学留观点等场所，供一线医务人员和留观人员饮用。

下一步医院将结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，深入全市各地发放防疫香囊、中药“大锅汤”，并根据天气情况适时调整药方，确保做到中药预防汤剂在更多更需要的人群中使用，助力巴中市疫情防控工作。



医护人员向群众  
介绍大锅汤饮用方法

## 多措并举密织“六张网” 全力筑牢新冠肺炎“防疫墙” ——雅安市中医医院

本轮疫情发生以来，雅安市中医药系统深入贯彻落实省委省政府决策部署，同时积极响应市委、县委疫情防控指挥部的指挥，闻令而动、向疫而行。雅安市中医医院全院职工齐心协力、众志成城，认真落实疫情防控各项措施，科学精准规范抓好疫情防控的各项工作，密织疫情防控“六张网”，筑牢人民健康安全屏障。

### 组建应急指挥部 筑牢防控“机制网”

为做好疫情防控工作，雅安市中医医院新冠肺炎防控工作由疫情应急指挥部统一指挥，建立了新冠肺炎应急医疗队、核酸采样应急队，核酸检测应急队，院内感控督察队；并制定3个应急预案，构建6种不同情景模式，建立医院疫情防控应急响应机制。此外，在新冠肺炎疫情应急指



挥部下还设有综合协调小组、医疗救治小组、院内会诊专家小组、中医药治疗专家小组、纪律检查小组等共计11个小组，组建疫情防控体系，筑牢疫情防控。

在日常工作中，雅安市中医医院坚持平战转换、调度会议，日常巡查，每日通报和定期总结等5个长效工作机制。并根据国内、省内疫情形势，制定、调整平战结合防控策略，做好疫情防控工作。

### 压实“四级”责任 加强院感“防控网”

雅安市中医医院以“外防输入、内防反弹”为疫情防控指导思想，全面加强院感防控，强化对不同区域的管理制度、工作流程和行为规范的监督管理，落实“内外同防、医患同防、人物同防”的防控策略，坚决防止院内感染的发生。并压实“四级”责任，落实院感防控“四专”制度，签订两个保证书，落实两个闭环，落实三个同防，构建“固若金汤”医院疫情防控线。

### 做好分类管控 筑牢防控“管理网”

为确保医院在职、在岗职工、患者、家属、陪伴及探视在院期间的医疗安全，雅安市中医医院对医院重点人群、重点场所进行核酸周检测及月检测。不仅如此，医院还对所有医务人员，工



勤和外来人员分类管控，建立三本台账，并继续做好住院患者及陪护、医院在职在岗人员的流行病学排查，实行每日监测管理。

#### 做好接种和储备等工作筑牢防控“保障网”

为做好疫苗接种工作，雅安市中医医院成立新型冠状病毒疫苗接种异常反应医疗救治小组，制定医院《雅安市中医医院新型冠状病毒疫苗接种异常反应医疗救治应急预案》。组织医院医务人员进行新型冠状病毒疫苗接种异常反应医疗救治培训，并取得上岗接种证。医院承担南二路社区医院、华兴街社区医院、大兴镇卫生院、泛华厂、雅安职业技术学院、四川农业大学、望鱼中学、孔坪中学等新冠疫苗接种点医疗保障和接种任务，累计派遣医务人员701人次（其中医疗保障414人次，接种点接种287人次，累计接种约54500剂）。

为保障疫情防控应急需求，雅安市中医医

院还加强口罩、防护服、隔离衣、核酸检测试剂等防控物资的储备；严格按照半年需求量进行动态存储。

此外，在核酸检测时，雅安市中医医院严格执行标准检测流程，根据新冠核酸检测系统，建立了包括试剂准备、标本前处理、核酸提取、核酸扩增、结果分析及报告等步骤的标准检测流程，并严格执行，从而加强新冠核酸检测实验室管理。

#### 积极发挥特色 筑牢防控“暖心网”

疫情期间，雅安市中医医院充分发挥中医药特色优势，通过微信群向社会公布大锅汤处方，提出中医防护措施，提倡预防使用大锅汤、香囊及中医养生保健操五禽戏等。同时免费向住院病人、门诊病人、行后人员、相关单位工作人员及火车站、汽车站、社区等人群密集地点提供免费新冠预防中药大锅汤共计14649人次。不仅如此，雅安市中医医院积极落实相关政策，将核酸检测价格调整为单人检测60元，5混1检测20元，10混1检测15元。医院承担川农大、四小、福兴养老院、宣传部等市直机关的新冠核酸外采工作，共计外采52次，累计派出医务人员及现场管理人员133人次，累计采样11762人次。

下一步，雅安市中医医院将继续落实疫情防控各项措施，认真抓好院感风险排查和风险评估，严格规范各项防控要求，全力守护人民群众的身体健康和生命安全。

## “六个加强” 筑牢医院抗疫屏障 ——天全县中医医院

近期，成都等全国多地出现多起本土确诊病例，疫情防控形势复杂严峻，为切实有效应对当前新冠肺炎疫情的严峻形势，提高防控水平和应对能力，天全县中医医院多措并举，迅速行动，充分发挥中医药特色优势，采取“六个加强”绷紧防控弦、下好先手棋，坚决筑牢医院抗疫屏障，坚决严守院感防控底线。

#### 高度重视 加强组织领导

一是充分发挥天全县中医医院新冠肺炎疫情防控工作领导小组统筹、协调和指导的作用，领导小组靠前指挥，加强督导检查，及时发现、分析问题，强弱项，堵漏洞，医疗救治组、传染病预控组、后勤保障组、药品供应组各司其职，确保各项防控措施落实落细、执行到位。二是以最快速度制定完善各类方案和流程，印发《关于应对近期新冠疫情防控的通知》，从六个方面，按十二个重点，以实战为标准开展应对新冠肺炎病例处置应急演练，切实提高快速响应、高效应对的能力。

#### 筛查排查 加强跟踪检测

针对全院491名职工、130余名保洁、保安、护工及在院所有患者及陪护，开展了中高风险地区返回情况排查，进行流行病学史调查，完成了全员核酸检测，及时统计、掌握、上报第一手数

据，同时，建立完善疫情防控跟踪机制，层层落实责任，开展体温检测，加强来往行踪跟踪监测，及时了解所有相关人员健康状况，便于及时采取应对措施。

#### 主动请缨 加强志愿服务

医院全体职工在院领导带领下，坚守岗位、迎难而上，面对成都、雅安雨城等地严峻的防控形势，医院党员先锋队以实际行动践行责任担当，纷纷自愿投入到最危险的岗位上接受考验，院党委在众多主动请缨的优秀干部中精挑细选出2名业务骨干分别前往雅安市雨城区、成都市第一人民医院，进入隔离区等最危险的地方开展工作，在危难时刻体现了医者担当。

#### 强化学习 加强培训力度

组织各科室负责人、护士长，重点岗位责任人以及保洁、护工、保安、驾驶员等，召开新冠肺炎疫情防控工作培训会，通报近期疫情严峻形势，学习各级疫情防控工作要求，研讨新冠肺炎防控方案，从预检分诊的导诊、分流到发热患者的闭环管理、从医务人员的分级防护到环境的清洁消毒、如何判定处置无症状感染者、疑似病例、确诊病例，如何处置红码、黄码人员等方面进行了详细培训，针对各环节重点工作作了明确要求，确保医院疫情防控工作有序开展。

## 发挥中医药特色优势助力疫情防控 ——汉源县中医医院

### 聚焦关键 加强重点落实

一是充分发挥预检分诊“哨点”、分流的重要作用，严格落实“一看二问三扫四测五登记”制度，及时发现并按程序规范处置发热、干咳、乏力，黄码、红码等异常情况；二是严格落实首诊负责制、病区陪护探视管理、院内环境消毒、职工晨午（晚）检、追踪上报、隔离病区管理等重要制度，最大限度降低感染风险；三是立即行动起来，充分发挥中医药独特优势，根据《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案》因地制宜调配处方，熬制生产中药预防汤剂，为全院职工、住院患者及家属和社会群众免费发放，做到中药预防汤剂“愿服尽服”，为疫情防控贡献中医智慧，坚决打赢这场疫情防控阻击战。四是加强人

员配备及物资储备，做好后勤保障。合理调配医护人员，实行24小时接诊，及时补充疫情防控物资，确保满负荷达三个月使用量，指定专门负压救护车高效、快速接诊、转运发热病人等。

### 畅通渠道 加强防控宣传

通过医院宣传栏、电子屏、微信公众号、微信群等多种渠道，积极宣传新冠肺炎防控方法，科普中医药防疫知识，不断增强广大群众利用中医药特色优势防护意识和能力。对患者及陪同人员积极开展健康教育宣教，指导正确实施手卫生、正确佩戴口罩，保持一米安全社交距离，避免人群聚集。同时加强疫情防控工作的舆论引导，切实做好宣传报道、舆情跟踪、事实澄清等工作。



中医有“治未病”的理念，即“未病先防、已病防变、愈后防复”，当前，国内部分地区发生新一轮疫情，防控形势十分严峻。作为汉源县中医药龙头单位的汉源县中医医院，领导班子高度重视，立即启动医院中医防控专家组，要求充分发挥医院中医药在疫情防控中的优势，结合医院制剂生产的规模能力，由医院统一部署，积极发挥中医药预防保健特色优势，助力新冠疫情防控工作顺利进行，按照《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案》，结合汉源县地域、气候和生活习惯，因地制宜拟定了中药预防处方。配制了“扶正气、抗病毒、防感冒”的中医药预防处方，熬制中药大锅汤。

制备完成后，一是由党委书记王昌茂同志、党委副书记、院长宋成友同志率队送往县医疗集中隔离点、各卡点以及疫苗接种点供相关人员服用，共计发放点位10个，发放中药大锅汤3500余人次；二是为了提高全院职工抗病防病能力，以更加健康的体魄投入秋冬疫情防控工作，由副院长黄伟牵头，熬制好600人份的中药汤剂，并贴好标签，按每份6包分装到位，逐个科室发放，一包包热气腾腾的中药汤剂，承载的是医院领导对全院职工的关心关爱；三是组织制剂、药剂以及后勤安保等相关职能部门志愿者在医院设立防疫大锅汤发放点，免费发放给广大群众，受到了群众的好评和点赞；四是充分发挥中医药特色优

势，在集中医学观察区，中医药的干预率达到了100%。中医专家组遵循辨证施治原则，采取服用中药汤剂或免煎颗粒固本培元，结合传统中医八段锦、五禽戏等练功法加强锻炼提升免疫力，实行“中西”合璧，发挥1+1>2的效果；五是中西结合加强防控宣传。为更加有力地发动全民科学防“疫”，医院与县政协共同策划，以群众喜闻乐见的手绘画形式继续做好中西结合、科学防疫宣传。制作宣传海报，覆盖全县各个角落。扩大了中医药防治疫病的群众知晓面和参与度。

一袋袋浓浓的中药，承载着汉源县中医医院对奋战在防控一线工作人员浓浓的关爱，一包包有“温度”的汤药，为广大群众带来了一份温暖和健康，也为汉源县打好疫情防控战役贡献中医药力量。截止目前，医院免费发放扶正中药汤剂累计约13000余份，制作宣传海报3000余张，汉源县无新冠肺炎确诊病例。



群众自带水杯来到医院接中药“大锅汤”

## || 眉山市 ||

# 齐心战“疫”守住“绿码” ——彭山区中医医院

最近的日子里，拿起手机第一件事，已经不是刷朋友圈，也不是吃瓜追剧，而是打开“四川天府健康通”看看自己二维码还绿着吗？“守住绿码”已经成为彭山人共同的声音。为了守住彭山人的绿码，彭山中医人迅速行动，积极应对。速度、力度、温度兼备共同努力奔跑在守护“绿码”的路上……

### “发令枪”响 凝聚战“疫”合力

近期，我省部分地区新冠肺炎疫情防控形势严峻，面对周边疫情带来的严峻挑战，眉山市彭山区中医医院党总支高度重视，第一时间组织召开疫情防控工作会议，根据国务院、省、市、区联防联控指挥部关于新冠肺炎疫情防控工作部署，严格落实落细各项管控举措，扎实做好预检分诊、发热门诊、院感防控、核酸检测、疫苗接种、医疗救治、物资保障、人员调配等疫情防控工作。“我们要主动作为，齐心协力，将中医力量挥洒在战“疫”一线，为彭山绿码“护航”。医院党总支书记、院长张跃辉，在分工部署会上如是说。

### 争做“侦察兵” 坚守防控最前线

预检分诊是医院疫情防控的第一道屏障。医院严格执行三级预检分诊制度，将筛查关口前移，织牢疫情防控网。由于疫情发展，工作量增大，原

来预检分诊人员满足不了现阶段工作的需要，医院第一时间迅速做出反应，成立志愿服务队，党员职工及行政职能科室人员主动请缨，参与岗位轮值，不分白天黑夜，严格预检分诊，落实“五个一”，做好“侦察兵”把好关口，守住第一道防线。

### 做好“排雷兵” 为“护航”送上“定心丸”

“目前疫情反复，防控形势复杂严峻，发热门诊内的所有就诊者及陪护人员都需要做核酸检测，并且实行闭环管理，在等待检测结果期间不得离开。这种情况下患者及家属会比较紧张、焦虑、不安，医护人员除了严格筛查，快速诊断，确保零漏诊外，大部分精力都用在解答疑惑，疏导和安抚患者及家属紧张不安的情绪。”发热门诊护理负责人刘利伟介绍。发热门诊作为防疫“哨卡”，为使其长期处于备战状态，医院统筹部署，对发热门诊进行升级转型，建筑改造，调配人力，梳理优化流程，使发热门诊更符合现有防控标准。新一轮疫情发生以



## 安全随行

来，自10月20日至11月14日，共筛查黄码人员25人，发热患者1589人。

“随着近期疫情防控形势骤然严峻，自愿核酸采样标本数量激增，从之前每日30余人的检测量增加到现在每日300多人，工作量增加了10多倍，在保质保量的基础上以最短时间出检测结果，就成了我们这段时间的首要任务。在PCR实验室里，收样、灭活、核酸提取、基因扩增、结果判读……核酸检测的每一个细节都要做到细致严谨。为了防止扩增剂被污染，我们所有工作都是在负压状态下进行，这对每个检验人员都是体力和耐力的双重考验，在负压环境下，普通人不到半小时就会感到脑压升高、胸闷气短，而我们一待就是六到八个小时。同时，为了保证检验数据的准确性和出具

的速度，在实验期间，我们基本不喝水、不上厕所，每天都在挑战身体的极限。”检验科主任郑川宝介绍。为了保障群众的安全出行，自10月20日起，检验科“开足马力”运转，24小时轮班工作，5+2全周期不间断核酸检测，核酸检测实验室运行以来，最高日检测量达到了1400余人次（含混检），共完成核酸检测17867人次。

“影像学检查在新冠肺炎的诊断中发挥着举足轻重的作用，我们影像人，要全力帮助临床医生，快速甄别可能存在的疑似病例”放射科主任祝林介绍。一线技师严格执行工作流程路线，有条不紊，穿换隔离衣，做好防护，为患者扫描、重建、传图，机房消毒。不分昼夜为一批又一批的发热患者做检查、筛查，平均每天需要筛选排查74份影像图片。尽管工作量剧增，但影像科的医生24小时轮流严守阵地，以黑白图片为疾病的侦察手段，为疫情防控提供有力的技术保障。

“别紧张，请张大嘴，说啊……”医院核酸采样队员每次都将重复这段话上百次，为做好“应检尽检”的疫情防控相关要求，医院抽调各科室骨干力量，组建了核酸采样队，在医院核酸检测点开展24h核酸采样工作，深入学校、工厂、单位等为群众提供上门核酸采样服务。从录入信息，反复核

对信息，保障信息准确，到采集样本、留样、封存、消毒，各个步骤队员们有条不紊，一次次完成“稳、准、快”的采样操作。新一轮疫情发生以来，自10月20日至11月14日，院内共计采集1944个咽拭子样本，组织20余人次核酸采样队员，完成院外采样样本972个。

从酷暑到严寒，他们都“包裹”在厚厚的防护服、呼吸不畅的N95口罩、护目镜、双层手套下，湿透的衣裤，脸上深深的勒痕，浸泡发白发皱的皮肤……就是发热门诊、检验科、影像科、核酸采样点等战疫“排雷兵”工作最真实的写照。

#### “药”有作为 彰显中医药特色

中医药抗疫有数千年历史，临床总结了丰富的经验。在2020年年初疫情期间，中医药在疫情防控特别在确诊病例救治中发挥了重要作用。本轮疫情中，医院继续发挥中医药治未病的优势和作用，将中医药的防控关口前移，早期介入，在省中医药管理局的统一部署下，医院参照《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案（修订）》，医院中药房、煎药室第一时间熬制“大锅汤”，在门诊定点免费发放供病友、职工服用。本轮疫情发生以来，先后为集中隔离点人员、普通人群及社区、公安、交警、环卫等防疫部门熬制“大锅汤”680余人次，合

计1360袋。为彭山防控疫情筑起一道中医药屏障。

#### “应接尽接”共筑免疫屏障

在接到接种任务后，医院领导高度重视，对预检分诊、候诊、登记、接种、留观、急救处置等区域进行合理设置；制定接种应急预案，对冷链设备、消毒隔离等设施统筹安排，做实做细预防接种前的准备工作。第一时间组建疫苗接种队伍，通过“线上+线下”培训，全员持证上岗，确保疫苗接种工作质量安全。为打通疫苗接种“最后一公里”，尽快实现“应接尽接”，医院为儿童、老年人提供“送疫苗上门服务”。截止11月14日，医院已经完成新冠疫苗接种37545剂次。

战“疫”还在继续，彭中医人永不后退，用信念与初心，书写中医抗“疫”最美华章。



11月8日眉山市彭山区中医医院预检分诊人员指导老年人扫场所码

## 筑牢坚实防控墙 保障群众健康安全 ——乐至县中医医院

本轮疫情发生以来，面对形势严峻的疫情防控工作，四川省乐至县中医医院党委迅速行动，用实际行动全力以赴做好疫情防控工作。

#### 中药大锅汤免费喝起来，暖暖的很贴心

为充分发挥中医药在疾病预防等方面的独特作用，进一步加强中药“大锅汤”运用，四川省乐至县中医医院参照《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案（修订）》向来院就诊群众、医院职工免费提供中药“大锅汤”。通过中医药清热解毒、扶正固本的功效，帮助群众提高身体自身免疫力和抵抗力，充分发挥了中医药在未病先防、早期介入、全程干预方面的积极作用，为乐至县疫情防控工作提供有力保障。自11月9日起，医院已累计免费发放中医药“大锅汤”200升。

#### 开展新冠病毒全员核酸检测实战应急演练，守护群众生命健康安全

根据乐至县近期疫情防控态势，为有效防范和积极应对可能出现的新冠肺炎疫情，强化现场应急处置反应，检验乐至县核酸检测方案的科学性和实用性，四川省乐至县中医医院积极响应乐至县新冠病毒全员核酸检测实战应急演练，11月

11日，由医院护理部、院感科、检验科三科联动迅速组建由21名护理人员组成的两支核酸采样队伍，分别在乐至县实验中学、城东小学开展实地演练，确保达到4小时内完成5000人的核酸采样要求。

通过此次现场实战演练，检验和提升了医院新冠肺炎疫情联防联控工作机制和应急处置能力，及时发现并解决工作中存在的问题和短板，全面做好新冠肺炎疫情防控应战准备，为乐至县科学精准应对突发新冠肺炎疫情，快速有效遏制疫情扩散筑牢坚实的防控墙，切实保障广大群众的身体健康和生命安全。



四川省乐至县中医医院在乐至实验中学开展核酸演练

|| 阿坝州 ||

## 中藏暖心“大锅汤”、香囊送到防疫一线 ——九寨沟县中藏医院

近期，本轮疫情20天来波及甘肃、内蒙古、陕西、宁夏、青海、四川、重庆等20个省份。为此，九寨沟县加强疫情防控力度，为感谢奋战在最前线疫情防控卡点工作人员，九寨沟县中藏医院向多卡点免费定期赠送预防感冒的中药大锅汤及防疫香囊。

“这是我们医院为大家提供的中药大锅汤和新冠肺炎防疫香囊，天气寒冷，喝上热热的中药大锅汤可以预防感冒，香囊挂在室内或者车里，有助于预防新冠病毒。”11月06日，县中藏医院副院长班寨泽里一行来到当地3个疫情检查卡点人员送上中药“大锅汤”150包和防疫香囊150个。

据了解，县中藏医院已多次分别向县各单位、公安民警、医疗兄弟单位及疫情卡点一线人员赠送中药“大锅汤”及防疫香囊，以此表达对坚守在防疫一线“战士”的感谢，并希望能为疫情防控贡献中医药的力量。



九寨沟县中藏医院为疫情检查卡点人员送上中药“大锅汤”和防疫香囊

## 发挥中、藏医药特色 共助疫情防控 ——泸定县民族医院

根据省中医药管理局要求，甘孜州各县中藏医院深入贯彻落实省委省政府决策部署，闻令而动、向疫而行，坚守“大医精诚，救死扶伤”的初心，充分发挥中、藏医药特色优势，全力投入疫情防控工作，为人民群众保驾护航。

泸定县民族医院第一时间响应省中医药管理局号召，根据《四川省新冠肺炎中医药防控技术指南（第七版）》调配“大锅汤”，为全县各路口卡点的公安民警、医务人员以及集中隔离、居家隔离人员和社区管理人员，提供中药“大锅汤”和藏药特色防疫药囊的服务，做到中、藏药预防汤剂“愿服尽服”。院长余平同志表示“希望通过中医药清热解毒、扶正固本的功效，帮助大家提高免疫力”，助力打赢疫情防控战。



甘孜州各县中藏医院发挥藏医药特色优势，熬制预防新冠汤药“大锅汤”，免费为中小学生发放“大锅汤”，积极助力疫情防控工作不松懈

同时，医院还定期向泸定县敬老院的老人免费赠送预防流感和新冠肺炎的中药“大锅汤”和藏药特色防疫药囊。这一副副带有“温度”且“温暖”的汤药，传递给每一位敬老院的老人暖意和健康。同时医院还派出中医专业的专家对各乡镇卫生院提供中药“大锅汤”服务的技术指导。

疫情就是命令，防控就是责任！为确保完成预防新冠肺炎中、藏药的任务，倾力确保泸定县抗疫一线人员、普通群众第一时间服上中药。从接到配方通知后，医院及时检查备货药品，计算备货量，联系中、藏药厂家供货，严格验收、入库，确保各类药品充足。每天配制预防流感、新冠肺炎中药“大锅汤”200副、藏药特色防疫药囊100个。

|| 涼山州 ||

## 免费服用大锅汤 群众来点赞 ——会理市中医医院



会理市中医医院为群众发放大锅汤

为充分发挥中医药在疫病防治中的独特作用，落实四川省中医药管理局《关于在秋冬季新冠肺炎疫情防控中进一步加强中药“大锅汤”运用的通知》的精神。

2021年11月15日至18日，会理市中医医院每日将煎制好的中药“大锅汤”在石榴广场、城北广场、绿地广场向过往市民提供免费服用，并深入到会理复烤厂生产一线助力疫情防控。

几位服用“大锅汤”的爷爷奶奶十分激动的感叹：这是一种记忆的承载，在七十年代的时候

我们的赤脚医生经常熬制中药“大锅汤”给人民群众服用，现在国家强盛了、更重视中医了，对老百姓的政策越来越好了，病毒无情，中医院有爱，中药虽苦，但心里很甜，感谢你们，为你们点赞。

“大锅汤”药方是根据四川省中医药管理局印发的《新冠肺炎中医药预防建议方案》熬制，主要针对普通人群的预防，方中配有多味药，具有辟秽解毒、健脾益气、补肺生津

之效，从而达到健脾益肺、培土生金，增强肺卫之气抵御外邪病毒的能力。

活动共发放汤药2000余杯，受到社会各界一致好评，接下来，会理市中医医院将持续在医院门诊部为市民免费提供中药“大锅汤”服用，并在微信公众号上公布《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案》，倡导预防为主的健康理念，全力满足人民群众中药“大锅汤”服务需求，指导人民群众运用中药“大锅汤”预防疫情。

2021年11月23日 0时  
成都高风险和中风险地区  
全部清0

# 解封

—成都归来 美好如愿—

解封≠解防

珍惜来之不易 切莫放松警惕

成都·雄起